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Цели:

· Закрепить правильное выполнение артикуляционных упражнений.

· Продолжать формирование длительной направленной воздушной струи.

· Учить правильно произносить звук [ш] по подражанию.

· Продолжать выделять звук [ш] из ряда слов.

· Упражнять в определении позиции звука [ш] в словарях.

· Упражнять в подборе прилагательных к существительным.

· Закрепить названия хвойных деревьев и соответствующие обобщающие понятия.

· Развивать мимическую выразительность, внимание, память, мелкую моторику.

Оборудование:

Натуральные деревца: ель, сосна, можжевельник, туя; плоскостной дятел на дереве, имитация снега и снежных сугробов, игрушка «Гномик», схема для самомассажа, бублик и баранка, снежинки, нарезанная мишура, игрушка «Паровоз», пластмассовая ёлочка, резиновый шарик; набор игрушек, среди которых шарик, лягушка, матрешка, петушок, кошка, малыш-голыш, мышь, символ звука [ш], коробка с манной крупой, лист бумаги с неоконченным рисунком «веточка ели с игрушками».
Ход НОД.
Оргмомент.

- Алина, у нас с тобой сегодня очень много гостей. Давай поздороваемся.

Я хотела тебя пригласить на прогулку в лес.

- Какие деревья ты узнала в лесу? (ели, сосны, можжевельник, туя)

- Как называется лес, где растут такие деревья? (хвойный)

- Давай с тобой потрогаем веточки этих деревьев. Какие иголочки у елки? (у сосны? у можжевельника? у туи?) (длинные, короткие, колючие, мягкие, зеленые)

- Как отличить ель от сосны? (у ели иголки короткие, у сосны длинные)

Давай понюхаем веточки деревьев. (ароматные, душистые).

- Алина, а еще эти деревья целебные. Если дышать ароматом хвои, то никогда не будешь болеть.

Развитие слухового и речеслухового восприятия.

- Алиночка, давай с тобой послушаем звуки леса. Кто это стучит? (дятел)

Как он стучит? (громко)

- А сейчас как стучит дятел? (тихо)

- Давай послушаем какие звуки издают деревья, когда их раскачивает ветер.

Ш ---------------- ш ------------ ш ---------- ш -------------- ш

Развитие тонкой моторики пальцев рук
Давай с тобой покажем как качались деревья.

«Деревья»

	В лесу дерево стоит,

Ветер ветки шевелит
	Покачивать руками из стороны в сторону

	Дует ветер нам в лицо,

Закачалось деревцо!
	Покачивает руками вниз-вверх не сгибая пальцы


«Корни»

	Высокие красивые

Деревья здесь растут
	Показать руками деревья

	А корни под землею

Для них водичку пьют
	Показать руками «корни»


Мимические упражнения

- Посмотри, Алина, а кто это под елочкой стоит? («гномик»)

- Чем он недоволен? Брови нахмурил.

- Давай-ка и мы попробуем также нахмурить брови. Может быть он подобреет?
- Ты смотри, а он стал прищуривать глаза. Давай и мы тоже прищурим.

Он глаза закрывает, а мы тоже так умеем. (попеременное открывание и закрывание глаз)

«Спи, правый глазок. Просыпайся!


Спи, левый глазок. Просыпайся!


Спите сразу оба глаза. Просыпайтесь!»

Алина, устали мы с тобой, а «Гном» замерз. Давай пойдем отдохнем и «Гнома» в гости к себе возьмем.

Самомассаж.

«Гномик», Алина собирается сделать массаж языка, чтобы язычок стал расслабленным, послушным и легко произносил разные звуки. А ты, «Гномик», учись у Алины. (массаж выполняется 2р)

……

Алина, понравился язычку такой массаж? Язык стал спокойным, расслабленным, готов тебя слушаться и делать все так, как ты ему велишь.
Артикуляционная гимнастика.

Упражнения для губ.

Давай будем угощать «Гномика». Покажи какие «бублики», «баранки» испекли мы для «Гномика».
Упражнение «баранки» 6 раз

Упражнение «бублики» 6 раз

Потом чередование «бублик», «баранка».

Смотри как «Гномик» улыбается. Давай мы улыбнемся и испечем «бублик».

Чередование упражнений «улыбка», «бублик».

Упражнение для языка.
А теперь будем «Гномика» угощать «блиночками».

Упражнение «Испечем блиночки» 6 раз

Упражнение «Покушаем варенье» 6 раз

- Давай вспомним как качались большие ветки в лесу. Упражнение «Веточки деревьев качаются» (тянуть кончик языка к носу – к подбородку) 6 раз.
Упражнение «Тихо качаются маленькие веточки» 6 раз (внутри рта кончик языка ставим за верхние зубы, потом за нижние).

Упражнение «Приготовим лукошко» для сбора еловых шишек (загибание верхнего кончика языка «чашечкой»).
Упражнения на развитие речевого дыхания

- Алиночка, а что происходит в лесу со снегом, когда дует сильный ветер, шумят деревья? (метель)

Выработка продолжительного выдоха.
а) Упражнение «Сильный ветер гонит снежинки» (резаную мишуру) (положить широкий язык «лопатой» на нижнюю губу. Дутьё с образованием по средней линии «желобка» 3 раза).


С неба падают зимой,


И кружатся над землей


Легкие пушинки


Белые…(снежинки)

- Да, ветер в лесу поднимает снежинки вверх, они летят…

- Ой, а вот одна и к тебе прилетела!

Упражнение «Подуй на снежинку»

(положить снежинку на кончик носа и сдувать ее вверх) (3 раза)

Постановка звука [Ш]
- Смотри, Алина, а к нам паровозик едет.

Ш – ш – ш – ш – ш – ш – ш – ш

- Как паровозик двигался? (Ш – ш – ш – ш)
- Вот он подошел и выпустил пар (Ш ------------------------------------------)

- Как он выпустил пар? (Ш ------------------------------)
Паровоз нам что-то привез. «Паровоз, паровоз, что Алине ты привез?» (елочку).

- А еще - игрушки!

Достаю шарик надувной, из него выходит воздух. «Шарик лопнул», зашипел

(Ш ------------------------)

- Как он зашипел? (Ш --------------------------)

- Давай посмотрим какие еще игрушки привез паровозик нам для елочки.

Хлопни в ладошки, если в названиях игрушек будет звук [ш].

Шарик (давай произнесем звук [ш]), лиса, лягушка (ш ----), жук, малыш-голыш (ш ------), матрешка (ш -------), собачка, петушок (ш ------).

Звук [ш] мы обозначим вот таким символом ● (кружок синего цвета).
- Давай с тобой украсим елочку игрушками. На верхушке повесим игрушки со звуком [ш] в начале слова (шарик).

В середине елки (звук в середине слова: лягушка, кошка, матрешка, машина, петушок)

Внизу елки (звук в конце слова: малыш-голыш, мышь).

- А еще паровозик привез нам коробку со снегом (манная крупа).

- Давай с тобой порисуем на снегу. Что нарисуем? (елочку, снежинку, сугробы) («рисование» пальчиками на манной крупе)
Итог.

Мы сегодня научились произносить звук [ш], выделяли его в словах.

- Алина, смотри что еще нам привез паровозик. (достается недорисованная веточка ели с игрушками).

- Алина, я дарю тебе эту веточку за хорошее занятие. Ты дома дорисуешь иголочки на веточке и раскрасишь игрушки. Спасибо тебе.
